

УДК 630*902.1

МИХАИЛ САВЕЛЬЕВИЧ МОВНИН
(к 100-летию со дня рождения)

Михаил Савельевич Мовнин родился 23 декабря 1905 г. в г. Пропойск (ныне г. Славгород) Могилевской области Республики Беларусь в семье совладельца кустарного канатно-веревочного производства. После учебы в гимназии и школе-коммуне в 1927 г. окончил Ленинградскую лесотехническую академию. Трудовую деятельность он начал с должности технорука, заместителя директора лесопильного завода и заведующего учебной частью школы ФЗУ. Отслужив в армии, М.С. Мовнин работал преподавателем в школе младших специалистов Красной армии и Брасовском лесотехникуме.

С 1932 г. по 1936 г. – доцент и заведующий кафедрой Московского лесотехнического института, по совместительству – заведующий методическим бюро Наркомлеса СССР и ученый секретарь Государственной квалификационной комиссии Наркомлеса СССР (ныне Высшая аттестационная комиссия); с 1936 г. по 1978 г. профессор и заведующий кафедрой теории механизмов и машин Ленинградской лесотехнической академии. По состоянию здоровья с 1978 г. до 1983 г. работал сначала профессором, а затем профессором-консультантом ЛТА.

Будучи крупным специалистом-механиком, неутомимым исследователем, талантливым организатором и педагогом, Михаил Савельевич внес неоценимый вклад в науку, подготовку научных и практических работников для лесного комплекса. Им написано более 270 научных работ, в том числе 52 учебника для высших и средних специальных учебных заведений на русском, английском, латышском и литовском языках, 5 монографий, 110 научных статей; получено 47 авторских свидетельств, многие из которых внедрены в производство. В этих работах решаются немаловажные вопросы теории и практики, которые являются определяющими при создании машин и технологий лесной и деревообрабатывающей промышленности. Учебники и монографии и по сей день служат настольной книгой для студентов, научных работников и практиков.

Михаил Савельевич много сил отдавал педагогической и учебно-методической деятельности, продолжавшейся ровно 50 лет. Он автор многих учебников и учебных пособий, методических руководств по курсам теоретической механики, деталей машин, теории механизмов и машин, технической механики. Им создан курс технической механики, который и в настоящее время входит в учебную программу для подготовки специалистов лесотехнического профиля. Мовнин был прекрасным лектором. Свои лекции он читал артистически на высоком теоретическом и методическом уровне, за что его любили и уважали студенты. М.С. Мовнин обладал огромной научной эрудицией, интуицией и организаторскими способностями, щедро делился научными идеями со своими учениками, результатом которых явились решения в области уплотнения древесины и конструкций деревообрабатывающих станков.

Умер Михаил Савельевич 22 апреля 1991 г.

Светлая память о М.С. Мовнине навсегда останется в сердцах всех, кто знал его как человека, готового помочь в трудную минуту каждому, кто в этом нуждался.

Кафедра теории механизмов,
деталей машин и подъемно-транспортных
устройств СПб ГЛТА

*Department of Theory of Mechanisms, Machinery and Handling Devices
Saint-Petersburg State Forest Technical Academy*

Mikhail S. Movnin (to 100th birthday)
